

# 挽回损失28万元！ 澄迈公安一天劝阻两起电信诈骗

南国都市报2月21日讯(记者 王燕珍)2月21日,记者从澄迈公安获悉,澄迈公安根据预警信息一天内成功劝阻2起电信网络诈骗,成功帮助群众挽损28万元,及时守护了群众“钱袋子”。

1月17日10时,澄迈县公安局反诈中心接到紧急预警信息,称永发镇一名“候鸟”老人周某正在遭遇投资理财诈骗。反诈中心立即通过电话对周某开展劝阻。电话中,周某称其在网上投资炒股,坚称自己没有被骗,仍表示明天钱款就可以提现成功,不愿意配合见面劝阻。反诈中心民警耐心对周某进行劝阻,讲解炒股诈骗的套路和手法,并拿出具体的案例。经过民警耐心反复的劝导,周某终于幡然醒悟,并感谢民警的耐心劝阻,要不是民警及时劝阻,他还准备再投资20万元用于炒股。

当天下午,民警又接到指令称,老城一名“候鸟”老人李某正在遭遇投资理财诈骗。辖区民警迅速赶往李某住所。劝阻中,李某称其没有被骗,转账是归还朋友借款,不愿意配合民警。根据派出所民警反馈的情况,反诈中心民警分析,当事人可能已经完全陷入了对方设下的陷阱,对诈骗分子的话深信不疑。反诈中心民警晚上再次通过电话跟李某沟通,并联合属地派出所民警到李某居住的小区进行见面核实。

再次见面后,反诈中心民警拿出近期澄迈发生的投资理财诈骗案例向李某耐心讲解骗子具体的诈骗手法。经耐心劝阻,李某终于意识到自己上当受骗,并告诉民警,其之前说转账的事情是诈骗分子教他这样答复公安民警的。实际情况是,李某在网络上认识一个叫许某的“军官”,许某诱导其到一个网址上进行药材期货投资;其刚开始投资了5000元,还要准备再投8万元,还好民警及时进行见面劝阻,不然8万元投进去了就拿不回来了。

## 1 如何快速识别理财诈骗？

### 你在什么地方看到的广告

诈骗分子会在各种社交平台、微信群、朋友圈、网络搜索引擎上投放大量广告,在微博、抖音、知乎等App的评论区宣称掌握各种投资技巧、内幕消息。

超八成受害者是从各种社交平台和骗子互加好友,从而被“赚钱经验”、“理财讲师”、“内幕消息”吸引到各大虚假投资平台。

### 什么方式下载的投资App

金融类App在手机应用商城的上架审核十分严格,需要提供营业执照、证书、协议等相关资质文件。

由于虚假投资理财类诈骗App无法

通过正规途径在应用市场上架,诈骗分子只能通过创建网址链接、发送APK安装包或扫描二维码的方式让用户下载安装虚假投资理财App或进入虚假投资网站。

### 充值投资到什么账户

虚假投资平台大多会要求受害人将资金转账到指定的个人账户或非当前投资平台的对公账户,而正规的交易平台只能转账到专用对公账户。

同时,购买理财产品时,必须签订投资协议,资金将设置自动划扣。如果对方要求只能转账到个人账户或要求转账的对公账户与平台名称不符的,那么极有可能是虚假投资理财的“黑平台”。

## 3 警方普法

### 什么是反诈预警劝阻？

公安机关根据对电信网络诈骗涉案账户等信息的精准研判,第一时间对潜在受骗群众进行预警劝阻,并针对不同类型的诈骗手段和紧急程度,采取上门劝阻或联系亲属等方式开展进一步的预警劝阻。

如果您接到反诈预警劝阻电话,说明您正遭遇电信网络诈骗或者属于易受骗高危人群,一定要积极配合公安机关耐心听取民警的劝阻,立即停止转账反馈真实信息保留相关证据。

公安机关通过短信、劝阻电话、上门见面等方式对不同危险程度的疑似受害群众进行提醒和劝阻。

### 为什么民警要上门劝阻？

在预警劝阻中,如果事主拒接电话,或者短信、劝阻电话均无法实现时,民警会上门面对面劝阻。比如冒充公检法、婚恋交友类、投资理财类的,电话、短信劝阻无法取得实际效果,民警会当面核实,并进行劝阻。

### 遇到民警上门劝阻怎么办？

遇到上门劝阻的民警,建议您先核对民警身份,然后积极配合民警的核实处置工作,如实回答民警的提问,提供与诈骗分子的聊天记录,出示曾使用过的疑似诈骗软件等。

每一个电话、每一条短信、每一次上门,都是警察为了防止群众上当受骗所作出的不懈努力,请务必高度重视警惕电信网络诈骗,全力配合公安机关反诈预警劝阻,感谢您的信任和支持!

警方提醒,请市民保护好身份证、手机号、银行卡(账户),严格落实实名制登记、使用,不可随便泄露个人账户及密码,亦不可轻易转账。

公安机关全力打击各类违法犯罪,但骗子诈骗套路层出不穷,请广大市民一定要擦亮眼睛,保护自己的“钱袋子”,避免财产损失。骗子诈骗手段花样多,不听不信不转账!遭遇电信诈骗,要第一时间报警!

## 2 作案手法剖析

### 第一步:引流

诈骗分子通过网络社交工具、短信、网页等多种渠道发布推广股票、外汇、期货、虚拟货币等投资理财的信息,或者通过公众号、微博、抖音、快手等网络平台投放广告,宣称有内部消息和投资门路网罗目标,寻找受害群体并建立联系。

### 第二步:洗脑

在建立联系后,通过聊天交流投资经验、拉人进入“投资理财”群聊、听取“投资专家”“理财导师”直播授课等多种方式,以能够获取内幕消息、获得丰厚回报等谎言取得你的初步信任。

### 第三步:诱导

在骗取信任后,逐步诱导你登陆其提供的虚假网站、扫描二维码下载其分享的手机App,指导进

行投资理财操作,引导你初步小额投资试水,获得低额返利,继而取得进一步信任,为诱导你继续加大投资做好铺垫。

### 第四步:收割

继续鼓吹“稳赚不赔”“高额回报”,诱导你加大投入。当在虚假投资理财账户显示有大额盈利,你想要提现时,对方就会以“登录异常”“服务器异常”“银行账户冻结”等理由,要求缴纳“解冻费”“保证金”。若不如数缴纳,账户资金就会全部损失。对方持续行骗后,当你察觉就会发现已经被对方拉黑,投资理财网站、App也已无法登录。

警方提示:切记,天上不会掉馅饼。宣称掌握各种“投资技巧”、“内幕消息”“稳赚不赔”的都是诈骗话术!不要轻信,切勿转账。如不慎被骗或遇到可疑情形,请注意保存证据,立即拨打110报警或拨打96110咨询。

## 自幼学唱黎族山歌 收集民歌上千首 琼中王取荣入选第六批国家级非遗传承人推荐人选名单

南国都市报2月21日讯(记者 任桐)近日,文化和旅游部发布《关于第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选名单的公示》。其中,海南省琼中黎族苗族自治县王取荣入选第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选名单,入选项目为黎族民歌(琼中黎族民歌)。

“传统黎歌是用黎语咏唱的歌谣,歌调古朴粗犷,每首歌句子结构无固定格式,有五字句,也有七字句,甚至多

字句,不分段节,一气唱完,韵律独特。”王取荣说。

王取荣自幼向父母等家里老一辈和乡村有名的黎族歌舞传承人王怀大等前辈学唱黎族山歌,在黎族民歌方面有很深造诣,是琼中黎族山歌的代表人物。他经常受邀到省、县一级的各种民歌培训班当授课教师,为喜爱黎族山歌的人传授黎歌技艺。

在探讨黎族民歌如何传承时,王取荣说:“一杯酒,一首歌,只要穿上黎

族服装唱起黎歌,都能把每一首歌很好地诠释。”王取荣表示,相信黎族民歌的影响力会越来越来,自己不管走到哪里,都将尽最大努力将琼中的本土文化传播出去,把黎族民歌唱出大山,唱响全国。

黎族民歌源远流长,黎族人民善于创作民歌,喜爱吟唱民歌,把黎族民歌视为人生的一大乐事。王取荣学唱收集了上千首民歌,其获得了首批海南省“南海系列”育才计划培养对象等多项荣誉。



王取荣(琼中融媒体中心供图)